

# «Орлы» в небе войны

В бессмертную историю советских Военно-воздушных сил навечно вошла орденоносная когорта авиаторов, родившихся на Орловской земле. О 16-ти «сталинских соколах» поведает их краткий боевой путь, восстановленный писателями-земляками.

«Того в бою открытом?  
Строчи теперь,  
не строчи!  
Желтым метеоритом  
«Хайнкель» сверкнул  
в ночи...»  
В. Рассохин,  
из поэмы «Эхо тарана»

**Алексей Андреевич Балалуев**, ровесник Первой мировой, родом из Цимбаловки, состоял в рядах краснозвездных BBC с 1936 года. Освоил все истребители конструкции КБ Н.Н.Поликарпова. Поднявшись в первый бой в июне 1941-го, за годы войны совершил 345 боевых вылетов. За 22 сбитые машины люфтваффе майор был трижды награжден орденом Красного Знамени. Погиб после войны – разбился в одном из полетов в 1946 году.

Родившийся в Лимоновом капитан **Леонид Игнатьевич Греков** прошел супорную закалку в Оренбургском авиаучилище, когда началась война в Испании. Летал на У-2, И-16, защищал небо Ленинграда и Балтики. В свои 28 лет 65 раз взлетал на перехват врага, уничтожив 10 самолетов в группе и 14 – лично, до гибели в бою 29 октября 1941-го. Посмертно награжден орденом Красного Знамени.

Прославил себя и Молодое Шаблыкинское района выпускник Чугуевского ВАУ **Николай Васильевич Гринев**. В числе первых земляков лейтенант воевал с воздушными самураями на Халхин-Голе. В 25 схватках «снял с неба» десятерых японцев,

плюс шестерых – в группе. Награжденный Золотой Звездой Героя и орденом Ленина за сражения в Монголии, участвовал в Великой Отечественной. Умер в Сочи в 1963 году.

Из Новослободска в 1935 году призвали в РККА будущего Героя Советского Союза **Николая Михайловича Гусарова**. Участник боев в Восточной Польше встретил агрессора в крылатых рядах 486-го ИАП (Северо-Западный фронт). Воевал в Крыму, затем отличился в Курской битве, претаранив врага под Понирями. В 1943-м на его счету было 29 побед (14 – в группе). 432 раза поднявшись в бой и вернувшись невредимым, майор продолжил сражаться в 279-м ИАП до конца войны. Вышел в отставку полковником в 1955-м.

Многие земляки знают, где установлен бюст старшего лейтенанта Гавриила Гавриловича Гускова – в п. Нарышкино. Но не все помнят, что летчик родом из Шахово. Повестку в военкомат он получил в 1941-м. «Соколы» 653-го ИАП, освоившие новейшие первые ЯКи, дебютировали на Калининском фронте, позже истребляли врагов под Демянском, где в феврале 1943-го храбрец Гусков навечно «приземлился» семерых крестоносцев. Перебазировавшись на Брянщину, полк, ставший 65-м Гвардейским, участвовал в Курском сражении. Командир звена Гусков имел на фюзеляже 15 звездочек, но 17 июля пал смертью отважных.

Уроженец поселка Спасского **Валентин**



**СЛАВА ГЕРОЯМ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  
ВОЙНЫ! СЛАВА  
СТАЛИНСКИМ  
СОКОЛАМ!**

**Сергеевич Кузмин** воевал на 1-м Балтийском и 3-м Белорусском фронтах. К победному году нанес неприятелю ущерб в виде потери 50 автомобилей и 10 танков. Экипаж, ведомый командиром эскадрильи Кузьминым, выполнил 115 боевых вылетов. Герой Советского Союза, трижды награжденный орденом Красного Знамени, погиб в мирном небе – в авиакатастрофе 7 февраля 1957-го.

С уроженцем деревушки Моговка Шаблыкинского района, летчиком-истребителем **Иваном Антоновичем Леоновым** авторам довелось повидаться не раз, быть с одноруким асом в переписке, получить от него дар – автобиографическую книгу «Назван человеком из легенд» с автографом. Поддержаный другом В. Чкалова М. Громовым, наш земляк бился с врагом одной рукой в 110 боевых вылетах, завалил шесть «люфтваффе» лично и два самолета – в группе. Полковник BBC почет-

ный гражданин г. Тулы, единственный из боевых пилотов СССР, занесенный в Книгу рекордов Гиннеса, отметил наш труд в год 100-летия BBC России, написав:

«Я преклоняюсь перед вашим трудом и перед сбором средств, для издания вашей книги «Штурмующий небо»... Большое спасибо за книгу! Она читается легко и с большим интересом, создана в прекрасном литературном стиле».

С коренным орловцем Героем Советского Союза **Виктором Алексеевичем Меренковым** мы многократно встречались, когда бывший летчик нес трудовую вахту на заводе «Дормаш». В 1941 году ему исполнилось 18 лет, спустя два года он получил «права» военлета в Сталинградском ВАУ и был отправлен на фронт. Мастер боевого пилотажа и приспособленный стрельбы рассказывал, как сражался с «мессершmittами» и «фокке-вульфами» в небе над Венгрией и Югославией, а ранее от-

Окончание –  
в следующем номере.

**Виктор РАССОХИН,  
Сергей РАССОХИН,  
члены Союза  
российских  
писателей**